

第八十集团军某旅建立“骨干苗子库”——不拘一格选育人材队伍

刘 卫 程刚毅 王崇嘉

日前,第80集团军某旅最新一期“骨干苗子库”入选名单公布,某营列兵王燚杰榜上有名。消息传出,身边战友纷纷向他竖起大拇指。

该旅领导介绍,为更好发挥骨干人才的辐射带动作用,他们按照“不拘一格识才、科学规划育才、精心统筹用才”思路,打破营连建制,整合人才资源,区分不同专业岗位建立“骨干苗子库”,为建设一支综合素质过硬的专业技术人才队伍提供有力支撑。

王燚杰入伍前是一名国家二级运动员,在校期间荣获多项荣誉。在去年旅队组织的岗位练兵比武中,他的成绩在短跑组位居前列,成为唯一一名登上领奖台的列兵。因体能素质过硬,他成为连队的“小教员”,在组训施教中将自己掌握的体能训练方法倾囊相授,助推连队体能训练水平整体提升。

旅里第一次组织“骨干苗子库”人才选拔时,王燚杰因担心自己“资历浅”不敢报名。此次遴选工作开展后,经过营连推荐,他顺利拿到“入场券”,并从激烈比拼中成功突围,最终如愿入选。

“能入选‘骨干苗子库’的,必须是所学专业领域的‘刀尖子’。”该旅领导介绍,人才选拔过程中,他们严格按照相关制度规定,细化遴选标准,优化评选流程,打破论资排辈、迁就照顾的陈规陋习,确保把具有培养价值和潜力的优秀人才选出来、使用好。

与王燚杰一样,某连一级上士戚文文也是凭借过硬专业能力入选“骨干苗子库”的。近年来,戚文文多次荣获集团军以上表彰,其负责的某型装备革新项目取得可喜突破。

然而,“骨干苗子库”发挥作用并非一帆风顺。建立之初,该旅领导调研发现,有的单位执行标准僵化机械,有的单位存在“重显能轻潜能、重资历轻能力”的现象,导致一些具备发展潜力的“好苗子”没有被及时挖掘出来,影响了他们成长成才的积极性。

为此,该旅立起“凭实绩入选、靠素质立身”鲜明导向,严格以战斗力标准衡量和选拔人才,确保选拔结果让人选者硬气、落选者服气。

选准人才,更要育好人才。该旅为具有发展潜力的“好苗子”量身制订成长路线图,优化成长路径;通过“请进来”与“走出去”相结合的方式,为他们提供优质教学资源保障,推动骨干人才培养提质增效;针对各类人才的专业岗位和能力水平,科学编制“三五”小组,让他们在结对互助中相互促进、共同提高。

高炮专业骨干、某营二级上士王状,是首批入选“骨干苗子库”的培养对象之一。培养过程中,该旅考虑到王状专业能力过硬但教学组训能力偏弱,便为他量身定制“强化套餐”,通过备课试讲、示范讲解等方式,帮助他补齐短板。经过一段时间的强化补差,王状的教学组训水平突飞猛进,如今已成长为高炮专业教员。

“积极为想干事、能干事的官兵铺路搭桥,引导他们在实践锤炼中经风雨、长才干,才能推动形成各类人才竞相涌现的生动局面。”该旅领导介绍,他们常态化组织考核评比,根据考评结果动态调整入库人员名单,坚持优胜劣汰,形成良性循环,让“骨干苗子库”时时“保鲜”,持续激发骨干人才队伍的动力活力。

某连指导员理论功底扎实,在上级组织的党支部书记集训中表现出色。入选“骨干苗子库”后,这名指导员认为自己进了“保险箱”,产生了“歇歇脚、喘口气”的想法,自我要求逐渐放松。

此后,在旅里组织的“三会一好”政治教员比武中,这名指导员的成绩排名靠后。该旅党委研究决定,暂时撤销其“骨干苗子库”成员资格。这当头一棒,令他幡然醒悟,随即迅速调整精神状态,持续强化理论学习。在他的带动影响下,连队多名理论骨干被选为旅理论宣讲队成员。最终,这名指导员凭借过硬能力和出色表现,重新入选“骨干苗子库”。

“‘骨干苗子库’为练兵备战储备了大量人才,成为战斗力提升的‘助推器’。”该旅领导介绍,他们充分发挥入库专业人才的“酵母”作用,帮助各单位提高训练成绩。近期,该旅从“骨干苗子库”中遴选多类骨干人才,编配成流动教学小组,为全旅官兵传授专业技能。

不久前,某连班长焦鹏航所在班整建制入选该旅“骨干苗子库”。连日来,在该旅机关统筹安排下,焦鹏航带领班组成员巡回训练一线,为兄弟单位官兵现场演示某课目组训方法、讲解动作技巧,令大家受益匪浅。

“牢牢把握团结奋斗的时代要求”

——弘扬奋斗精神凝聚奋进力量系列谈⑤

■陈晓伟 秦晓光



“团结奋斗是中国人民创造历史伟业的必由之路”“牢牢把握团结奋斗的时代要求”“团结就是力量,团结才能胜利”“党用伟大奋斗创造了百年伟业,也一定能用新的伟大奋斗创造新的伟业”……习近平总书记关于团结奋斗的一系列重要论述,是对“过去我们为什么能够成功”的深刻揭示,也是对“未来我们怎样才能继续成功”的深入阐释。

团结就是力量,奋斗开创未来。团结和奋斗是相互依存、相辅相成的,没有团结统一就无法形成奋斗的磅礴伟

力;没有奋斗拼搏就难以维系团结的精神纽带。能团结奋斗的政党才有前途,能团结奋斗的政党才能立于不败之地。回首来时路,正是“比铁还硬,比钢还强”的团结之力和“风雨无阻向前进”的不懈奋斗,让我们党带领全国军民不断越沟迈壑、爬坡过坎,创造了“人心齐,泰山移”的奇迹。我们党一百多年的奋斗历程告诉我们,党和人民取得的成就都是团结奋斗的结果,团结奋斗是中国共产党和中国人民最显著的精神标识。

上下同欲者胜,风雨同舟者兴。坚持党的领导是团结奋斗的根本保证,坚持人民至上是团结奋斗的力量源泉,坚持发扬斗争精神是团结奋斗的现实需要。新的赶考之路必然风雨兼程,需要全党全军全国各族人民团结奋斗的号角

更加响亮、行动更加坚决、步调更加一致、意志更加顽强。只有毫不动摇坚持党的领导,始终把人民放在心中最高位置,发扬斗争精神,提高斗争本领,才能团结成“一块坚硬的钢铁”,才能有效应对和战胜前进道路上的风险和挑战,形成心往一处想、劲往一处使的生动局面。

习主席指出:“围绕明确奋斗目标形成的团结才是最牢固的团结,依靠紧密团结进行的奋斗才是最有力的奋斗。”中国式现代化是强国建设、民族复兴的康庄大道,开辟的是人类迈向现代化的新道路,开创的是人类文明的新形态,也是一项充满风险挑战、需要全体人民付出艰辛努力的宏伟事业。越是目标宏伟、任务艰巨、形势复杂,越需要用党的奋斗目标鼓舞人、激励人、感召人,调动一切可以调动的积极因素,团

结一切可以团结的力量;越需要紧紧依靠全体人民和衷共济、齐心协力,满腔热情地投入到中国式现代化建设中来。我们靠团结奋斗创造了辉煌历史,还要靠团结奋斗开辟美好未来。

众力并则万钧举,人心齐则泰山移。党的二十大报告描绘了如期实现建军一百年奋斗目标、加快把人民军队建成世界一流军队的发展蓝图。当前,实现既定目标到了吃劲奋斗的攻坚期。全军官兵必须锚定目标凝心聚力,鼓足团结奋斗的精气神,坚定决心意志,增强紧迫感,凝聚“想在一起”的团结之心,激发“干在一起”的奋斗之力,加紧练兵备战,加快规划执行,加强改革创新,跑出新时代奋斗强军的加速度,全力以赴打好实现建军一百年奋斗目标攻坚战。



上图:4月中旬,第73集团军某旅组织榴弹炮射击训练。

宋凯琦摄

空军军医大学开展“红色寻根行”现地教学活动——辗转千里追寻血脉起源

■张语桐



下图:近日,空军航空兵某旅组织地靶实弹训练。

张越摄

春日吕梁,黄河之畔。

山西临县故县村内,空军军医大学官兵组成的“红色寻根小队”,向着山腰间的一个土窑洞行进。这个土窑洞,是该校红色血脉起源地、八路军120师医务干部训练队旧址。

80多年前,八路军120师医务干部训练队师生冒着炮火硝烟,克服重重困难,坚持教学训练,为前线输送了大批专业医务人员。

“当时,这几孔窑洞既是教室又是宿舍。师生们挤在狭小的窑洞里,把门板当桌、以高粱秆为笔,连听诊器都是用芦苇管做成的。”站在窑洞前,该校教授李兴选现地讲授一堂“寻根铸魂,烽火峥嵘”微党课,将大家的思绪带回那段激情燃烧的战斗岁月。

该校领导介绍,他们结合学校发展历程,在官兵中深入开展“红色寻根行”现地教学活动,引导大家在追寻先辈足迹中学思践悟,在赓续革命传统中凝心

铸魂。

西渡黄河,官兵抵达此次活动的第二站——陕西神木贺家川镇。这里是该校前身、晋西北军区卫生学校旧址所在地。

“那时教学条件艰苦,学员们就自己动手,用红白蓝三色棉线勾勒血管结构;教员每天给大家讲完课,便转战医院接诊伤员和患者……”聆听李兴选教授的讲解,现场官兵深受触动。

“在那个战火纷飞的时代,革命先辈‘边教边打、边打边建’,哪怕面临生死考验,也始终牢记初心使命。”参观见学中,得知“独臂将军”贺炳炎的四臂手术,是医训队前辈贺彪在战斗中冒着生命危险完成的,学员葛逸玲深受震撼,对那段红色历史有了更深刻的感悟。

该校领导介绍,这是学校第三次组织“红色寻根行”现地教学活动。辗转千里追寻血脉起源,旨在引导官兵深入思考“从何处来、向何处去”,更好地铭记历史、牢记使命,让红色基因“不断线”、红

色历史“不缺页”,持续熔铸对党忠诚的政治品格。

行进途中,“红色寻根小队”还走访多个革命老区,为驻军官兵和当地群众送医送药、健康体检,忠实践行“服务官兵、服务人民”的初心使命。

“作为一名军医,我们必须牢记为人民服务的根本宗旨,全力守护老区人民健康。”多次参加义诊活动的该校第一附属医院心身科主任王化宁介绍,学校结合“红色寻根行”活动,积极建立“蓝天军医助老区”医联体,开展“红色老区健康军民行”服务,受到老区群众欢迎。

树高千尺不忘根,水流万里总思源。近年来,该校官兵牢记“护佑人民健康”的职责使命,在抗震救灾、抗击疫情等重大任务中,始终冲锋在第一线。该校官兵说,对“从何处来、向何处去”这个根本问题的最好回答,就是把参观见学激发的精神动力,转化为服务强军的实际行动。

海军某总站

红色情景剧触动官兵心灵

本报 柴清沈、严家豪报道:“方志敏牺牲了,但在他的感召激励下,千千万万的革命志士擦干净身上的血迹,继续冲锋……”日前,海军某总站官兵自编自导自演的多部红色情景剧,在该总站礼堂火热上演。生动的故事,鲜活的表演,让台下官兵深受触动。

“青年官兵思维活、见识广,以他们喜闻乐见的方式开展教育,有利于提升教育质效。”该总站领导介绍,前期,他们深入基层调研发现,部分官兵开展思想政治教育存在照本宣科、形式单一等问题;一些政治教员授课时,对重要历史事件停留在概略介绍的层

面,对其历史背景和精神实质讲不深、析不透。

为此,他们结合官兵思想实际和需求特点,梳理汇总党史军史重大事件、革命英雄感人故事、身边典型先进事迹,供基层单位自主学习。他们还鼓励官兵站前台、唱主角,通过自编自导自演情景剧、拍摄短视频等方式,调动官兵参与教育、创新教育的主动性积极性。

“同志们,永别了!”李侠发完电报,向延安发出示警信号后,不幸被捕……”下士智超阅读情景剧《永不消逝的电波》脚本后,被革命英雄的感人事迹打动,主动申请参演。排练期间,他与战友们一

起查阅大量历史资料,极大加深了对革命历史和红色传统的理解。

为推动教育走深走实,该总站还将情景剧录制成视频上传至教育资源库,供在外执行任务的官兵学习观看。“革命先辈在生死考验面前都毫不退缩,我们有什么理由不努力奋斗?”驻守某野外站点的中士张豪深有感触地说,线上观看情景剧《横空出世》后,大家都被革命先辈“牺牲小我、成就大我”的奉献精神所感动,斗志更加高昂。

自我教育炉火旺,练兵备战动力足。今年以来,该总站圆满完成多项重大任务,保障能力得到有效提升。

